

Z přátelských kruhů

PRAHA, Čechy. — Veletení pánové! Zajisté i Vás došla truchlivá zpráva o úmrtí šlechtné ženy české paní Josefy Náprstkové, jež tak bolestně dotkla se veškeré veřejnosti nejen v Čechách, ale i nescetných přátel domu Náprstkovy domu v cizině a to na prvním místě za mořem v Americe. Odchodem paní Náprstkové na věčnost osiřelo krásné průmyslové museum, jakož i světznámá knihovna založená nezapomenutelným Vojtou Náprstkem a rozmnožovaná za života paní Náprstkové příspěvkem přemnohých jejích příznivců, roztrousěných po celém světě. Museum i knihovna jsou výsoce pozoruhodná unikáta mezi podobnými ústavami celé Evropy pro svůj zvláštní ráz, vtisknutý jim jedním jejím zakladatelem i pozdějšími dárci; jestli zvlášť knihovna obrazem styků českých s cizinou a zejména s našimi krajinami v Americe, kteréžto poprvé, jak známo, přestovatovaly se počaly v Náprstkově Domě po návratu Vojty Náprstka z Ameriky. Paní Náprstková za působení svého způsobem jedině jí vlastním dovedla zbuditi u svých přátel amerických takový zájem o museum a knihovnu Náprstkovu odkazu, že ti to své iniciativy pravidelně posílali cenné příspěvky musejní i knihovní ve formě vzácných ethnografických exemplářů a cenných knih v Americe v jazyku českém neb anglickém publikovaných, jež pak v museum a čítárně Náprstkově ku použití vykládány byly. Úmrtím pí. Náprstkové odešel oživující duch musea i knihovny, než zůstalo tu nescetných přátel jejích mezi českými krajinami v Americe; i jest vřelým přáním veškeré veřejnosti české, by ti to i nyní zachovali svoji přízeň i podporu vzácnému ústavu tomu, aby tak na dále informovali mohli veřejnost českou o obdivuhodném pokroku osvětovém našich milých bratří za mořem. I vznášíme k Vám snažnou prosbu, byste ve sloupkách svého listu věnovali místo této výzvě ku americkým Čechům, by i dále na Náprstkově museum, průmyslové a na knihovnu dle možnosti příspěvkem peněžitými pamatovali, netváříce tak památku vzácného vlastence českého Vojty Náprstka a šlechtné jeho ženy Josefy Náprstkové; neb tak nejlépe plněno bude krásné heslo, nalézající se nad vchodem do starožitného domu Náprstkovy: "Co srdce poji, mofe nerozdvolí!" Jelikož bylo z Ameriky objednáno telegraficky mnoho skvostných květinových darů prosíme, by příspěvky tyto, dle intencí zesnulé, věnovány byly knihovním i musejním účelům. — Adresa: Náprstková knihovna — Praha I. — Betlémské náměstí, I.

BILLINGS, Mont., 6. října. — Ctěná redakce! Doufám, že poskytnete trochu místa zprávám z tohoto města. Město samo bylo by dosti krásné se svými cihelnými a kamennými budovami. Nejhorší však jest, že zde řádí rota dlouhoprstá a kapsařů. Člověk zde není jist ani ve dne, neboť krádeže a loupeže jsou zde na denním pořádku. Na doklad toho uvedu jen několik případů z měsíce července. Jistý muž, jenž sem přijel z New Yorku, byl zabit a oloupen. Jiný muž byl stlučen a shozen a druhého poschodil do zadní uličky. Oba tyto zločiny byly spáchany z lakoty po penězích. I dva krajané byli tu oloupeni. Jeden byl oloupen o \$30 a o klíče od obchodu a druhý o hodinky a \$2. Nejhůře zde řádí čínská a japonská rota. Těchto Asijských je zde náramná síla a počáte příjdu no-

vi ze západu. Každý Číňan a Japonce má v rukou restaurant a to jsou samé jen brlohy a doupata, kde jsou hosté odrááni, obzvláště oni z východních států. Zdejší hlavní policie si toho mnoho nevšímá, tak že se zdá, jako by policie a všechna ta rota byla jedna ruka. Jest zde 36 kalonů, ale pouze dva z nich jsou pořádné. V ostatních, celou noc otevřených, pořádány jsou pusté orgie rotarii trampů a opilců. V každém saloně hraje celé noci muzika, ba i hanebná divadla se provozují. Jest zde podivný zákon, dle něhož musí býti obchody již o 6. hodině večerní zavřeny, ale salony po celé noci jsou dokořán otevřeny. Pořádek zde není rozhodně žádný! Dobyte, kde zdechne, tam je nechať ležet, ať je to cokoliv. Nikdo si toho nevšímá. A tu si může každý pomyslet, jaký to má účinek na zdravotní stav města. A proto také tolik nemocí a úmrtí zde každý den. Dosud jsem neviděl tolik komárů jako zde a much — těch tu poletují celá hejna. Ty pak roznášejí nákazu po celém městě. Pitná voda jest zde dosti špatná i nezdřavá a co nejhoršího, jest alkalická. Kolem zdejšího města jest dosti pozemků na prodej, ale jak jsem to všechno zde prohlédl, vidím, že to za nic nestojí. Agenti mají vše v prstech a chtějí za akr půdy 250 až 450 dolarů. Váe. Pučelik.

HALLAM, Neb. — Ctěná redakce! Tichá hladina všedního života v městečku Hallam vířena byla opětně v těchto dnech hroznou událostí. Opětně utracen byl zde mladý a nadějný život, totiž Harry Jackson zastřelen byl náhodou dne 1. října. Jackson pracoval na dráze na sece i právě vrátil se z práce. Sekční boss měl s sebou ručnicí opakovačku, z které vytahal všechny náboje až na jeden, který nechal v hlavni. Když jelí okolo stanice, sekční boss se stavěl v stanici pro poštu a ručnicí nechal ležeti na káře. Otatní dělníci jelí s károu do kůlny a když přesazovali káru na kolej, která vedla do kůlny, narazila kára na kolej a rána vyšla. Měla účinek hrozný, neboť prostřelila Jacksonovi srdce i žaludek. Na to Jackson zvolal: "S bohem, Frank! Vyřídí mé manželce poslední s bohem!" Na to hned skonala. Harry Jackson byl mladý muž 26 roků starý, slušného zevnějšku a byl vždy milován od svých spoludruhů. Byl patnáct měsíců ženat a měl za manželku Českku, bývalou Chrastilovu. Zanechává po sobě manželku a tři měsíce starého syna úplně bez finančních prostředků. Jest to již čtvrtý případ v okolí Hallam v tomto létě. Nejprve si prostřelil ruku Dick Bráff, podruhé Charley Gloe zastřelil Corryho, po třetí J. S. Chrastil prostřelil si ruku a konečně Jackson byl zastřelen ranou z ručnice. Mláčen jest téměř skončeno a taktéž setí ozimky, která teď bujně roste, neboť nám zde čádně namoklo. Kukuřice vydá asi polovici sklizně, avšak dle toho je také její cena. Stará kukuřice platí až 52 centů a nová kupuje se na smlouvu za 40 centů. S pozdravem Frank Rejcha.

BURLINGTON, Colo. — Ctěná redakce! Slibila jsem vám minule, že něco napíšu do etěného listu vašeho, jak zde v suchém Coloradu pokračujeme. Předem musím se čtenáři sdělit, že jsme byli a krajanu Daniela na návštěvě. Avšak sotvaže jsme asi půl cesty ujeli, setkali jsme se s manželi Danielovými, kteří byli na cestě k nám. Poněvadž však k jejich domovu bylo o mnoho blíže, jelí jsme k nim. Paní Danielová hned ohystala qbéd a jak nás přivítala, když přinesla na stůl 4

do červena pečené kachničky. Ptala jsem se, kde se tu v tom suchém Coloradu berou kachny a tu mně paní Danielová sdělila, že v rybníci nedaleko jejich domova. — Mnohý čtenář si bude myslet, že se snad koupají v prachu, ale jsou zde skutečně touné, které povstaly za dešťů. Pan Daniel má kukuřici velmi pěknou, vzdor tomu, že mu ji kroupy dvakrát potloukly. Nebýti toho, zcela jistě dala by mu aspoň 40 bušů po akru. Mnozí zdejší Nedbalové nemají však na svých polích ničeho jiného, než trochu ruského bodláku. — Pro nás tu je takový den slavnostním, když uslyšíme přítele svého český mluvit. Dne 18. září poctil nás nenadále návštěvou John Beníšek z Nebrasky a v měsíci červnu manželé Lihbartovi z Chicago a 7. července navštívil nás p. John Daniel. — Věřte, drahé čtenářky, zvláště matky, že mně často tane na mysli, jak můžete dítky své poslouchati v domácnosti mluviti řečí cizou. Dříve jsem myslela, že v městě těžko lze tomu zabrániti, ale nyní nahlížím, že i tam matka může v této věci mnoho učiniti. Já jsem hrda na svůj česko-slovanský národ a jsem hrda i na to, že dítky cizonarodní učí se od dítek svých českých. A je to člověku velice milé, když i cizonarodovei umí několik českých slov a snaží se nám porozumět. Mnozí stěžují si, že jinonarodovei chovají se k Čechům nepěkně. Co se týče nás, my nemůžeme si stěžovat, poněvadž zde si nás všude lidé váží a nikdy nepatjí se, jaké jsme národnosti. Řádi chodí do naší společnosti a vždy se k nám pěkně chovají. Když jsme bydleli v Crete, tu častokrát se stalo, že mnozí nám vyprávěli podivné věci o tom hrozném a suchém Coloradu. Mnozí zařekli se, že by do té pustiny nejeli ani za nic na světě, takže my sami jelí jsme sem také s předsudkem. Zde mnohé ženy sedí na domovních a dobře prospívají. Před 25 roky v Nebrasece ženy vzdělávaly půdu, kdežto muži hleděli naléztí výdělek jinde, tak aby dohromady vydělali aspoň na potřeby životní. Zde se to má se vším zcela jinak. Nepochvávám zdejší krajanu až do nebe, jak činí mnozí, ale mně se zde celkem velmi líbí. Co my jsme tu, stihlo nás sucho v červnu a koncem srpna, takže to úrodu velice poškodilo. Máme letošního roku ke stu kusům dobytka, ale mnozí zde mají až 1000 a více ještě kusů. Dobytek se zde pase skoro po celý rok. Trhy za plodiny a výrobky farmářské velmi dobře platí. Bramborů letošního roku bylo velmi mnoho. Náš souseď, béčláf, namlátil ke 2000 bušům pšenice. Jestliže je někde krajina, kde roste pěkně hrách, jest jí rozhodně Colorado. Sázela jsem jej kolem 30. května a on dosud nymi krásně kvete a husky má, že by se nemusely nechat v žádné výstavě zahanbi. Počasí je zde v přítomné době velmi pěkné, takže si člověk lepiuce ani přátí nemůže. Srdečný pozdrav všem čtenářům a čtenářkám tohoto listu. Bedřiska Novotná.

5.75 IM. 17 KAMENOVÉ železniční hodinky

Zlatnický a hodinářský obchod
vlastní v čísle 1248 South 13. Street,
Omaha, Nebraska,
A. CECHA.
Zlaté snubní prstony, jakož i skvosty má vždy v hojném výběru na skladě. Když koupíte u něho, vyryje vače jméno na každý šperk úplně zdarma. Správkám hodin a hodiněk věnuje se zvláštní pozornost. 41f

Založena roku 1880. Nejvyšší tržní cena se platí za surové kůže.
Vyznamenána zlatou medailí v Evropě. 101f

WESTERN FUR CO.,
kožešnictví ve velkém i malém.
Praktičtí kožešníci a kotovitěl čepice.
Telefon: Douglas 6570. 516 So. 16. St., Omaha.
Filiálka v South Omaze: Číslo 419 severní 24. ulice mezi M a N.
Kdež lze koupiti čepice za 10 ctů až \$1.00 a klobouky za \$1.00 až \$2.00.

Nejlepší obuv z nejlepší kůže
vyrábí továrna P. F. KIRKENDALL & Co., Omaha, Neb.
Znamení E. Z. naznačuje nejlepší střevice pro rolníka neb dělníka, jelikož mají podešve a svršky z nejlepší a nejtrvanlivější kůže a střevice naznačené hvězdou a půlměsícem jsou nejlepší střevice pro svátek. Ptejte se po nich a nekupujte jiné. 42f

Nejlepší škola na Západě
jest dozajista Fremont College. V této výborné škole se vyučují Vaše deery a synové učitelství, obchodnímu vzdělání, lékárnictví, hudbě a těnapiisu. Pakli je poštěte do této školy, dáte jim nejlepší vzdělání za malé výlohy. O obrázkový cenník číslo 65 dopište na 8k3m
Fremont College, Fremont Neb.

Lee-Glass-Andreesen Hardware Comp.
prodávají ve velkém
Tlačené, vyráběné a lakované plechové náčiní. — Cinovaný plech, železný plech a kovové zboží. — Ostnatý drát, hřebíky, nožírské zboží, bicykly, střelné zbraně, náboje a sportovní zboží všeho druhu.
9th & Harney St. Omaha, Neb.

Metz Bro's Brewing Co.
Nejstarší pivovar v Omaze.
TELEFON DOUGLAS 119.

Vaří nejlepší pivo sondačové i lahvové na celém světě.
Pro stůl.
Ti, kdož dovedou oceniti výborný stolní nápoj oblíbí si zajisté naše "GOLD TOP" lahvové pivo, jest lehké, perlicí se a řízné a jako jest zdravé, jest i chutné. Vyrobeno jest z nejlepšího chmele, vybraného ječmene a čisté vody — není v něm ani jediný přísady, jež by byla škodlivá neb nezdřavá. Není to laciné pivo v nižádném smyslu, ale jest to jedno z nejlepších, a ti, kteříž je jednou okusili, stali se řádnými našimi zákaznky.
Dodává se v bednách a sice v lahvičkách kvartových neb pintových. Objednejte si u svého obchodníka aneb telefonem. — Tel. Omaha 1542; So. Omaha 8.
JETTER BREWING CO., vaří a lahvojí výborné pivo
SOUTH OMAHA, NEB.

Willow Springs Pivovar
dáva
ZELENÉ "TRADING STAMPS"

Za \$1.50 zelených Trading Stamps s každou bednou		Za \$3.00 zelených Trading Stamps s každou bednou
STARS & STRIPES (2 tucty pintových lahví) — cena	\$1.25	STARS & STRIPES (2 tucty kvartových lahví) — cena
\$2.25		

Kromě toho, že dostanete nejlepší lahvové pivo, dostanete též dvojnásobnou hodnotu v zelených "Trading Stamps."
1407 Harney Street.
Objednejte si poštu neb telefonem Douglas 1306 nebo 1485.